

退役兵哥6年偿还80万元债务 “我再难也不欠工友们的血汗钱”

11月28日下午2时31分,湖北省襄阳市襄州区伙牌镇柴庄村工地上,杨学礼的手机“嘀”了一声——他收到1000元微信转账,备注“工资”。这是6年来,他第32次收到同一个账户的转账。那个人,是他曾经的老板——黄必栋。

2019年,黄必栋欠下200名工友83万元的工钱。这6年来,这个90后退役兵哥打零工、承接小工程、与人合伙卖卤虾、贷款开餐厅,用尽各种办法一笔笔地兑现着自己当年的承诺。

1 工友眼中的退役兵 做事“扛得起担得下”

杨学礼是襄州区伙牌镇人,比黄必栋大几岁。2019年之前,两人并不相识。

2019年,通过熟人介绍,杨学礼作为带班班长,带着一帮工人到了襄城区一家工地干活。刚开始,他只是发现黄必栋这个戴眼镜的年轻老板,讲话轻言细语的,并未发现他与其他工地的老板有什么不同。

可时间久了,杨学礼发现,这个小哥话不多却靠谱。每次结了工钱,第一时间就发给大家,从不拖欠。后来,他才了解到,黄老板曾经在部队当过5年的工程兵。

“军人做事靠谱,跟着黄老板,我们就更信得过了。”杨学礼说。

杨学礼口中的黄老板,大名黄必栋,今年35岁,襄城区卧龙镇黄河村人。2007年初入伍,2012年12月退役回乡。

黄必栋告诉极目新闻记者,在部队的经历,让他像铁一样在熔炉中得到了淬炼。

黄必栋回忆,入伍第三年时,他在训练中受伤,心里充满迷茫。每当拉练的号角吹响,旧伤未愈的腿,每次抬腿、每次冲刺都变得异常沉重。

“部队里有铁人三项大比武,单是10公里跑步这一项,300多人里层层筛选,我跑出了第七名的成绩。”说到此处,黄必栋眼里有光。“可后来腿意外受伤后,就不一样了。”他用手下意识摩挲着曾经受伤的腿说。

工程兵的责任就是逢山开路,遇水架桥,所幸在部队老班长的鼓励下,他渐渐走出低谷,也树下“遇事扛得起、担得下”的人生信条。

退役后,他结合部队所学,将创业的方向瞄准了园林绿化工程行业。

可刚“下海”完全接不到活儿。“干不好,我一分钱不要!”黄必栋跑到施工单位毛遂自荐,总算有人拿出200平方米的铺装绿化小项目,让他一试身手。

他托人找来几个熟手,自己亲自当大工,用较短的时间就高质量地完成了第一个小单子。完工那天,手里攥着结算单,“心里像揣了团火,烧得浑身都亮堂!”

第一炮打响,客户对他刮目相看,项目也不断追加,他从最初的单打独斗,逐步汇聚起一支20多人的专业施工队伍。

黄必栋的业务也从绿化园林转向房地产项目施工。2017年2月,他和父亲黄中波、姐夫李超,成立了襄阳柏森园林有限公司。

“那娃子实在,不要滑,还跟我们一起干活,我们信他。”提起黄必栋,65岁的同村村民陈付志竖起大拇指。

2013年,黄必栋接下第一个园林绿化项目时,陈付志就是他身边最得力的帮手,这一跟便是10年时间。而跟着黄必栋的工人,也越来越多。从刚开始的20多人,到高峰时,他手下的施工人员达210余人。



多年前工人上工记录。

2 欠下80多万元的债务 他决定每笔都要还清

好景不长。2019年下半年,承接的工程项目结算开始变得艰难,黄必栋不得不把前几年挣的积蓄全部投入,以维持后续项目开支。

没想到项目结算越来越难,2021年初时,他所做的一个近300万元的工程款一直难以结算,为此他欠下200多名工人约83万元(含杨学礼等人的50多万元)的工钱没法兑现。“大家信我,我再难也不欠你们的血汗钱。”他决定,一笔笔地偿还工友们的工钱。

11月29日,记者来到黄必栋卧龙镇上的老家,这是一栋建在S303边的三层自建楼,门口还挂着公司招牌。办公室就在一楼,进门就能看见一幅“诚信赢天下”的牌匾。

黄必栋从办公桌内翻出一沓又一沓的考勤表、账本:2019年3月15日,

大工15个,小工14个,挖机3台……工友们的用工情况一目了然。“每一笔都要记清楚,哪些付了、哪些没付要说得清。”这几年,黄必栋一直坚持把公司招牌悬挂在门口,就是想让乡亲们吃下定心丸,这钱他肯定会还上。

2020年春节前,是最艰难的时候,黄必栋不仅没钱给工人们发放,连家里的水果、瓜子等年货都是从亲戚家“蹭”的。为尽快兑现承诺,黄必栋开始了艰难的还款之路。一年时间里,他承接各种能快速结账的小项目,把赚来的利润一笔笔打到工友账户上。

可这样的速度太慢,看着工人们期盼的眼神,他决定另辟蹊径。

2021年春夏之交,黄必栋找亲友借来3万元钱,和两个朋友合伙在樊城区兴武街开起了“不飙人”卤虾大排档。

“不飙人”在襄阳方言里的意思是:诚实守信不骗人。在这间仅20多平方米的小店里,他身兼数职:配菜、炒料、打杂……哪里需要,他就往哪里顶。

“钱一到账就赶紧结。”这是黄必栋常挂在嘴边的话。他守着一锅锅卤虾起早贪黑,靠着这份烟火里的营生兑现着承诺。

卤虾生意不错,然而季节性强,进入9月就面临下市。到2021年底,靠龙虾生意分红的7万元,他还掉了好几个“大户”的欠款。

与此同时,他还时不时接些工地零活补贴周转,一个大工的行情是一天两三百元。

450元、1000元、20000元……记者看到,黄必栋的转账记录里,金额最少的仅200元,最高的2万元。

3 项目收回10万元 第一时间兑现承诺发工钱

然而,正当他踌躇满志准备陆续还清债务时,2023年6月25日,一张行政处罚告知书打乱了黄必栋的还款规划。

原来,早在2022年1月24日,黄必栋就将在东津新区一项目的施工款,打给了工头陈某。哪知工头把这笔钱挪用了,并没有将工钱发给工人。

工人们在陈某那里迟迟拿不到钱,转头又来找黄必栋。收到行政处罚告知书的那个晚上,黄必栋一夜无眠。

“我们是跟着你干活的,就是信你。”工友的话萦绕在耳边。

虽说这笔债务与黄必栋没有直接关系,但工友的话语和愁容让他寝食难安,黄必栋和家人商量后,硬是东拼西凑将40600元工钱一分不少发到工友手上。

每年过年前,是黄必栋最难熬的日子。“工友们也理解我的难处,平时只是

会打电话问问有没有工钱可发,可我心里知道这钱是他们的指望。”工友们的理解,给了他莫大的温暖,他也全力回报工友的这份信任。

2025年1月27日,他找到一项目部要回10万元,第一时间就喊工友们来领钱。

“钱到账了!别急,大家一个一个来!”在襄阳胜利街某工地的保安房里,黄必栋掏出工资明细现场发钱。从晚上8时许到10时许,这间狭小的门房里手机提示信息此起彼伏:1430元、1560元、1950元……工友们在年关前领到了工钱。

“目前,欠款就剩二三万元了。”黄必栋说,从2019年开始陆续欠下工钱,再到2020年停工还债,6年来累计还款80万元。其中,靠卤虾还款约40万元。他现在最期待的就是无债一身轻

后,能好好睡上一觉。

今年9月,黄必栋用房子和车抵押贷款60万元,在樊城区杜甫巷打造了一座“青野花园餐厅”,餐厅园林景观就是最后一位债主杨学礼亲手施工的。

“黄总讲信用,过年我去要账,从没让我空手回。哪怕到外面借钱也要给我交代。”杨学礼还提到,自己也碰到过一些工程老板,欠得多了就直接跑路。黄必栋没有逃避,无论开卤虾店还有现在的花园餐厅,都会把最新进展告诉杨学礼。“这一点,让我们很放心。”杨学礼说。杨学礼告诉记者,黄必栋曾累计欠他和他手下工人50多万元,现在只剩下二三万元未结清,这也是所欠83万元中的最后一笔。

6年还款80万元,黄必栋正用一笔笔转账记录,兑现着那句“再难,不能欠工友们”的承诺。据《楚天都市报》